" msazae (Solution)

w  yHAveIMIsazaY
¥ AanuUNTHYRIATaZaY
¥ nsa-ud

FERERYIET

fy A o T
W ERes, Il

Aty

" msazae (Solution)

@:’.*%;:

= A a4 A oo a & o
MIavas vanede mstHedeINimsnnaesiavullinsiuiu

Usznaudie Mihazaauazdgnazany

fulszneuidiySinannnnn
= ihazae (solvent)

duilszneuididSunatieanin
=> dgnazaw (solute)

A20ENTY

S A a < a o A s ¥
Hinao ﬂﬂ!ﬂﬂi‘lﬂiﬂﬂu HUYDN nJ‘Lmu

4 an3sazana (Solution)

auUAvesmsaz e

= NITSINY ﬂﬁ@lﬂWﬁﬂ ﬂﬁuWil“lJEN!,Lfoﬁ

) d’l =
- Tiiloifen
- duiAmieununnaIu
- d whduynd d = m/v)

wenauszneveenaniuld laensnau

o [1. ﬂvﬁmmm‘sazmﬂ]

;‘:ﬁ -21.15‘.1,,— sy
o R

@-"-*%;:

= a
M5199N 1 sUavesasazae

Tawm lihniaIdiiu 3 wiia auaouzde msazansuia vouvad veauia sty 9 wila

o o
vaandsluveania

asazane rHavesmsazasluua fI98ne
aza|ue
ufla uftalunia imea
voumadlunfia omeAs
voauddlunia L luerma
vouwad ufialuveuriad CO, luih
voumadluveanad Alcohol lish
vowdaluvounal viunde
o ufialuvoanda H,lu Pd
voummdluveands Hg lu Ag

Cu luZn (avzide)
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s . it 2. ANNINYUVBITITAZAE
o 51);,,‘&\#\1#
By

nueds Bnavesignazarsiiiegluaisazats msvenauduiuves

o

De

= Py
TSI UHAYITAIU

. Soaazvesdagnazany
\J v i

. duluduau

. Tua3d

d aa
wosIaan
, v
. Wosadn

v

. Tuuadd

N o o bh w N =

.
. waavlua

i

ST h W 2. AnudNIUveImITazaE
o 3 vgﬁt\_&‘ 1

&y
1. Jezazvossagnazany

1.1 Yemazlaasna (percent by weight)

s inanavesiignazaisluiavesasazate 100 wideuda

Y%wlw = weight of solute  x 100
weight of solution

s . it 2. ANNINTUYRIIITAZAE
e v;‘,‘;'\?ﬁ?\*

Bty

1.2 $ovazlnauiunns (percent by volume)

Ao Ysunmsvewignazangluansavaieysuimg 100 nihed3umg
fedldfuansaraeiidureanan Wu asararsweaneseddududosas 20 Tny
Usung

. & ¢ a = < '
mneAEsazatell 100 gnuiAlwuRunsaziiueanagedazateey 20
ANVIANBUALIAS

%viv = volume of solute  x 100
volume of solution

o \

"\

i

$ ¥ 5 2. ANuANTUYRIEITazaE
o o vﬂﬁtw‘,‘;

&y
1.3 SovazlneudanaU3ung (percent by weight to volume)
Ao Usunnwwawignaranglutiuinsvesansazaly 100 miieUiuing
Taehludnnavessagnazaneiiviheduniy Uhinasvesansazaeagiimieidu
ANVIARLUALIAS
wavdnavesignazateiivieduilaniu Usinasvesasavaneazimiedu
anuAiadiuns

739803 MgaLayieUsUnshedlienad aeiume

Ywlv = weight of solute  x 100
volume of solution
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wigs . it A0ELIMIAIUIN
X 5")};,&*3?\«\*
&6y

Ex fdasnsindsuasazats Bacl, udu 12% Tasutn Usum 50 ¢ 91
BaCl,.2H,0 azn3suldagls

3BAn  BaCl,wlutu 12% Tnevhin mnefs arsazanentin 100 g. 3 BaCl, azany
9g 12 ¢.

asaganemiin 50 g. i BaCl, azaneey = 6¢.
fdesns BaCl, 2083¢ sedld BaCl,.2H,0 2443
fofu dledosns Bacl, 6g  adld  Bacl,. 2H,0 = 2043g x 6g
208.3 g
=  T704¢.

aelu  dosld BaCl,2H,0 win 7.04¢.  azatwluun 4296 ¢
dearldansazane BaCl, idudu 12% lasuwnilin Usuia 50 g.

Yy v
[ 2. ANNUYNYUYOIAITazAE ]

™ =
e '5‘( ?1
g

by

2. dauludrudau (parts per million; ppm)
\Wumieilueniavessgnasansilazaweglumsazats 1 Sumhemaifeiu
Fadumhesaruduturesansavarsfidonann q wieorslduaniusinaves
dudeuuiifiogluasiadifiuiandsng

ppm = weight of solute  x 10°
weight of solution

v Tuurashuviavilediansaemuudawey 0.2 ppm MneAud diluwnani
1 1 dundu Seeiiazanged 0.2 N3

i i [2. ﬂ:nmsi’iwi’iummmmxmﬂ]
e "‘;,‘&5&1*

251

3. Tum3i w30 luadagnuiAiia@iuns (mol/dm? w3a mol)
Dumbeiivenduuluavew gnagaeluansazats 1 gnuiafadiuns
1 v oY & ' L3 a a ' v & s
niheanududululuadsegnuiadindunsenasendalsiluluats (Molar)
lddyanwal M

M = moles of solute
volume of solution (L)

Ex._d1sazans H,S0, Wit 27% Tasdwnin uaziinmumviuiuiy 1.198 ¢/cm’ agdl
anududuiluand viinegmauwas S = 32, O = 16.0)

38 nAIAURLILLY @1Tazaty 1.198 ¢ JUSums 1 cm®
fnarsazanentin 100 ¢ wiUTINs = 100 g X 1 cm® = 83.472cm’
1.198 g
nlang H,S0, Wity 27%w/w uaasiansarais 100 ¢ i H,S0, ag 27 ¢

lusnsagane 83.472 cm® el H,50, 88 27g= 27 g = 0.28 mol
98 g/mol

tansazats 1000 cm?® (1 dm?) agdl H,SO, = 1000 cm’® X 0.28 mol = 3.30 mol
83.472 cm’
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iy, S Nt
¥ B [ 2. ﬂ:nmsi’iwi’iummmmxmﬂ]

7

4. upsunads (Normality)

o o o ~ ' s
B 0809 SuunSuanyavesiignazateiiazatvegluaisazate 1 gnuian
IATBINAT
® 451j9970 UoSuea (Normal, N)

' Y ¢ = ¢
B 59 71592019n3A HCLIUWYY 1 HoTu1a N1e09asayate HCl 1 QNUIAN
a ' o X A g 3 o o
nFuas N HClagaigeg 1 NTNaNa @qﬂmﬂuumuﬂ 36.5 NIU

N = uunivawya
Msaza1ey 1 dm’

Ed
NUIUNTHANY = UINUD (PTN)

dminnivauya (ATN) 13

¥ T NUIUNTHANYD
&g

NUIUATUANYA = NTUVBIANT/NTUANYA
1w H,50, 98 nSu Uswaunsuauya = 98/49 -2

S o o '
uﬁmzﬂummﬁuwuﬂﬁm

Afugas = N*pSuauya

Undf1n ﬁwz@mﬂgmmﬁﬂummmazﬂﬁﬁ?mﬁzﬁﬂﬁu Tag

L winidluanslessiin N wmnmsihiayiesszrinelessuinfuauuguiy

U AlxSOp; N AD2:3-6

2 vnidlunsawdea n Wasau Hyite OH fuanda 18

U H,50,-2  NaOH -1

3,mnmﬂ§mﬁﬂﬂﬁﬁ?aﬁﬂancﬁ n Aesmauavesnaduiideu lvesmsiu
WU Mg +2Ag+—> 2Ag +Mg2+

rmveenFaduves Mg ulasul 2 fafu n vos Mgflo 2 d1uved Agiflo 1 14

v
° o @

minnsuauyavesas aunsom e lag iminnSuauyavesnsa :

»
o o

ndnilunSuveansananansely H 14 1 ua @ HCL 1 Tua &4

nin 36.5 n5u annsald H 1 Twa

@

¥ i % g
11N JNANYAVDI HC1 Iiil?\im'lﬂﬁj 36.5 =36.50374
1

uaz H,S0, ¥aniin 98 nsu ansold H 2 Tya

H 1w g
Wminnsueuyaves H,S0, Jumny - 98 = 49 N3
2

@ o

v
HIHUNNTUANYAVDINTA = M?ﬁiulﬁf}ﬁﬂl@ﬂﬂiﬂ

1 Tuaves H Nuanad

v

ininnSuauyaveva : vnsindunSuvewvanaanseld oH 1 Tua wie

SuH 1T

. _ . 1. .
151 NaOH 1 Tua damin 40 nu awnsnl® oH 1 Tua viminnSuduyaves NaOH
Faumiy 40 = 40 n5u uaz Ca(OH), 1 Twa &eniin 74 n¥u awsald ol 2 Tua

Y o ol " o o
WM UNNTNANYAVD Ca(OH), Uiy 74 = 37 sy
2

shminnSuauyavesnde : 1:';111ﬁmﬂun%’wummﬁaﬁam1sa1ﬁﬂsxguaﬂﬂ§®ﬂszgau
1Tua

11 NaCl 1 Twa &amiin 58.5 nfu ansnld Na” 1 Tua w3e cr 1 Twa NaCl 34
ﬁmﬁﬂﬂi’nﬁmga 58.5 = 58.5 N3N

3o AICL, 1 Tua “T};Wﬁﬂ 133.5 n¥u awsald AP 1 Twa (Jszquan 3 Tua) wie I

=2 a v @ o
3 Twa (Uszgau 3 Tua) RThminnSuauya 133.5 = 44.5 nfuy
3
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3’ o/ [ 4’4 aaa a v Av <
umunnsmmyawmmﬁmnﬂUgnﬁmaanmmu-mnwu SIS ICFRLTETLN]

v ad

asnlinsesudianasou 1 Tua

v Aa

o ya <
@7382% 1 nfuanya v liadnasou 1 Tua

» Y
@ a 4 o v ad
® 003 lad 1 nsuduya azSudanaseu 1 Tua
vaa o o o aaa 2 v o a L4 @
{5809 1 nSuauyaszihilfnsemeanudieend lad 1 nsuauya
a

4 [ a

(F3arduazdeand ladazslinsemendiosuounuanyaimin)

o v

imiinnsuauyavesdiieend ladwiedisand = Wminniugas (n3u)

: TN :
Sunuavesndmsuinlaeuliae 1 gas

' A A 24
« 1% 139 KMnO, 93 A5ty Mn

KMnO, + 5¢ Mn®*
a o = 3| 2
UeenTHATUYES Mn 1W/asuan +7 Tu KMnoO, 111 +2 Tu Mn
KMnO, 1 Tua Sudidnaseu s Tua
KMnO, 1 niuauya = KMnO, 1/5 Tua = 158/5 nfu = 31.6 niy
WHMHANTUANYAYd KMnO, = 31.6 AFY

-KMnO, gy 1 uesina Il KMnO, aza1weg 1 nfuduya vise 1/5 Tua
Tuasazane 1 gnnefndwas

[

o an aa A [ v o ci’
UDSN1AA LA lua1an YANNFUNUTNU A9l
N = nM
A o ad Ao A Y aaa
1o n = NuBEaNAIOUNTUNI 1Ay 1 Tua Tullgnsen
DONHATU-TANYU
[ = aa o I L =l [ [ g’/
191 A38 KMnO, 9A3Adsiu Mn®*  n UAWMAY 5 A9UY
I'4 I'd
a139¥a18 KMnO, 1 Ho511a Aie a1sazas 0.20 Tuas
(N =nM) 1 = 5M

M= 1/5 = 020 Tuanj

Ex HNO, 7.88 ¢ luansazans 1 dm® (N = 14, O = 16.0, Na = 23.0)

ad o

1 hwtinndugnsves HNO, = 63.0 ¢/mol

ihwtinnSuauyaves HNO, = 63.0¢

N = diuniuauyavesignazateluaisavats 1 dm?

a15avate 1dm® § HNO, avawed = 7.88¢
gty Pwunfuauya = Wwdn (g) = 788 ¢ = 01251
ﬁwwﬁfﬂﬂ%’mm&a (© 63.0 /g equiv.

', UgsunanvesEnTazany HNO3 = 0.1251 N

20
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Ex Na,CO, 26.5 g luasazats 1 dm® awmanududulumiie N

Wh dwdnniugesves NaCO, = 106.0 ¢
ﬁwuﬁfﬂﬂéfuauy,asuaq Na,CO, = 1060 = 530 g
@1arate 1 dm’ 1 Na,CO, avangay = 265 g
Puuniuauys = Yot (o) = 265 g
ﬁwﬁnﬂi”muzgﬁ (9) 53

0.500 n3uewya

. @nsazany Na,CO, wWutdu 0.50 N

21

nis . [2. mmvi’iuﬁ’iwmmsazmﬂ]
il ’;}ﬁ{ijw’v"‘“

F = gram formular of solute

5. Wasu1add (Formality) volume of solution (L)

uundugasrsednnuluavessignasatesealsazaty 1 4ns
Bondeladuesuea (Formal) 1ddwdnwal F

o nefumieluans shatuil mheTuanslifuasussnouiifignsluana us
wjewesnaldiuasuszneuleseindslisigasluana

B 4y NaOH ioasmeriasuandandu Na* uag OH vuslaglsifl NaOH
witeegluanmluanaluaisazaieias @135azany NaOH 1 Wasina 2wl NaOH 1
n3ugns Jamtin 40 n3u Tuansazans 1 gnunAriadiuns

6 dnuadinagld a3 unuy “wesindf” Laue Ly NaOH 1 vesua
finvgna1ailu NaOH 1 luans

™ 1 nfugns = Wimiinluana vesastle
22

¥y e f0819MSMIUIN

aby
Ex. fhdasnianieuansazats Pb(NO,), \iudiu 0.1 F dhuau 1 dm? azdiedld
Pb(NO,), wiinwinla uazasazais PbNO,), 1dudu 0.1 F desdl Pb>* uas
NO,” Wufufluans (Pb = 207.2, N = 14.0, O = 16)
Ak dwihgnsues POINO,), = 3312

a1sarang PbINO,), 1Wutu 0.1 F vinefls a1sazang PbNO,), 1 dm? i

Pb(NO,), azanueg] 0.1 n3ugns SeAmdudmiin = 0.1 x 3312 = 33.12 n3u
Hufe desld Pb(NO,), win 33.12 n3u
le PENO,), 11w avaeth azuandalu Pb 11ue war NO, 2 lua

e Pb(NO,), Pb* + 2NO,

=Dy

fauansavate PbNO,), 0.1 F 9zdl Pb® wdiudu 0.1 M uas NO, idiudy
0.2M 23

Yy v
[ 2. mmwmummmmzmﬂ]

e S
" ; 9},‘,}-‘;‘ ._3‘?\'* #
By

a

6. Tuuadn (Molality)

Sunluavesignagsansludvitazate 1000 ndu (1 Alansy)
o1adengeldduluuaa (Molal) T9dydnwal m

m = moles of solute
weight of solution (kg)

24
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Ex_madadigns C,,H,,0,, wiin 10 n¥u aza1eun 125 n3u azdinany

WauduAlanaa (C = 12.0,H =1, O = 16.0)

v
ad o °

Wi 11125 ¢ aaganwey 10 = 10g =
0.029 mol 342 g/mol

v
°

fathu ¥ 1000 g (1 kg) eilhmaazaiwey = 1000 g X 0.029 mol
125 ¢

= 0.23 mol

L ansavaneianuudu 0.23 luuaa

25

[ 2. mmvi’iuﬁ’imaamsazmﬂ]

e ».’5;{53#;#

7. wwadaulua (mole fraction)
Fndruuluavesarsesrusenaunilenasiuiuluasiuvesans
ynlaluansaranglddydnual X wu arsavareslianilsusznauime

o

@15 A a mol, B b mol wag C c mol agldimwdiulaavedans A, B uag C adll

wtba U Tnaveses A X, - a
(@ + b+ ¢
wbau luavesas B Xy - b
(@ + b +c)
b U Tuavesens € Xo - <
@+b+0 %

e

) T Y °
e IR ADLINMIAIHIN

&by
Ex msazaenlsznoudnei 36 g uazndmoiu (C,H (OH),) 46 g
mmamayaulnaveaznaesu

Suluavesvesin = 36/18 = 2.0 mol
SuluavesndseIu = 46/92 = 0.5 mol
Auiuauluanavng = 2.0+ 05 = 2.5 mol

darhuayaiulvaveai 20/25 = 0.8

o :.’I \J =) G
muumymuiuammnawmu

0.5/25

0.2
27

"

a —
Jo @ msazaeddninglan

~ a @ - o s \ > o
- asaianinslas ; miwLu'aazmauwmmhmmwumummummmmm </

Tinld 1y ansazane NaCl, KNO,, HCI

« ansmantaranginlaiiiesann sagnazaneilsenausaelensy nisazanui
siransuaaniatn i leaaunansuleasudasy winlesaudaszazinaausia

fhelld@idnneanfilszanseiudn lesauusnirdeunllduaing leeauay

'
-

waaui il auatun

. Awaninslasdun azuansialilaaeudasslsuan
. Aanlnsladaau azuansa W leeeudasslsios

Y
« Non-electrolyte Llunnsaluleeen wu g

28
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1. YenuuaIansisiiiad (Arrhenius Concept)

— 099 (Acid) An ansaafienzanetnudausnsals 1 (Hydrogen lon)
— 14 (Base) Aa ansrafignsaransrinudauandaly OH" (Hydroxy! lon)
g HCI  —— H" + Cr

H,SO0, —— 2H" + 80/

CH,COOH —— H' + CH,CO0'

NaOH — Na' + OH

NH,OH » NH,” + OH

— ANNLINTRINTA-LATUILANNANN TR TN TuANA L HY LAy O

29

g\/ -

- =

\_/’, U denunsa=a

2. eNNURIUTDUALAA-LRTS (Bronsted-Lowry Concept)

4

- n3n Aednsnlillsneu
A ;dl\v

- Aednniullmau

—dfisenszuinnenduiuaasiiuniandeudialsreuannnaa g

HCl + H,0

H,0" +CI

HCl azld H widn wazunazs H a1n HCI
ANTennil HCl lunse waztinduiwg

cr aafludounmaendsainnsald H Tuds @14t H* a1n H,0" way
AnUfisendeunduld ludnwouell o nanewduwa way H,0" nanadlunag

‘ \/ A
- o lmunsamva

g YY1 [asa & 2
ilzmu‘lmTﬂQﬂimi’m%tﬂuﬁmnxﬁm]a*umﬂimmzmﬁ 29 AU

U

H,0" +CI

HCL + H,0
nsAl  Lwa nsA2 Al
s 1 ST 1
Tagil HCI az CI ilugnsa-wa g 1 uaz H,0™ uag H,0 1lugnsa-ud gi 2
2 . y o
- ANUUIWBINIALAIAVUBENUANNAINTD Tums ez msTuTisaeu
' &Ry g o 3 '
- gnsa-wd guils dinsailunsaun gudszitluwdson

I <
- nsanseruaeiluTuanavielosounld

31

-
- \/ -’ i /
\/ a —
g ~  H8UNIA=lUa
S i enalilUsmewiesulismewild Aeviduldiansauaziug /
S usnlninain (Amphoteric) wiie wenilLlsiin (Amphiorotic)
~AN3F HA Wunseaiinuiis %ﬁmaﬂluﬁﬂﬁqf‘:
HA + H,0 H,0" + A mmﬁmuqa Ka = [H,0"][A]
. o > [HA]
- auwf B ilwwardanis aziannaluifdl
B + H,0 BH" + OH rﬁhm‘?‘iauqa Kb = [BH']1[OH]
(B]
Ka uaz Kb An A1AIRIRINIsUANAY 189N9ALATILA ANAIAL
ﬁﬁﬁﬂ'm;q wARIANTUANFININ wladndunsavTaanII(w)
-]

32
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/o T O Henunsa=ue

. 3. UENNUBIRDA (Lewis Concept)

o

— n7A AR@NINFLABENATAUANLALALT AR UL IR AT

o

'
v ia

— w4 AegnnanNIn iR dnaseunluninR UL IR @

o

H + OH

H H
~N
:0:

OH dmfluuamanzligaidnasawiu H*

waz H™ andunsm mszsuaAidnasauain OH Ladlinwues O-H

— anstszneuninaudaidnnsauliasunils Fan nsndtaa (Lewis Acid)
- anstlsznaundaBianmraunaalldidldaiwiusy Bon wadeda (Lewis

Base)

33

- =

O Wenunsa=ua

Jd
:
o 9 A

N y 4 Y in o Y
- & wa dszneuseavaisesnen azaaniinuinldddianasewlunisa¥ie
s (Fan Donor Atom i1 O W OH

- NIAA2RA = AanImT g (Electrophile)

o

avmaNYiTe leaauLanNea fiviadanenassuABANA TR RN

dijfseniuiug

a

. Wwadlea = taadlava (Nucleophile)

v

A A Yo o o A d s
@\‘IN@‘@L@ﬂ[ﬂﬁ"ﬂu'ﬂ@ZIMﬂ‘LIWJLﬂﬂ?_I@'ﬂuW]J’mﬂLﬂﬂ[ﬂi"ﬂu

"/

S

\

| &F
/, o

4. USNVBITEUURAIVNALAE

HeNHUNSA=VE

- o . - da
B 135 fe 4197 W leaauunvesivnazanenBandn laeaunse
B 15 Ae g9 v leeeuaLeiinazaneNiBendn leesuia

viw HCI ilunsa ludavinazanansner@fnuigns (HC,H,0,) ey

2°372
aNsnATATEuAzILANGa Wleaaunsa H,C,H,0,"

H,C.H.0," + Cr

HCI + HC,H,0, ,C,H,0,

nim favinazans lanaunsnaasiavinazane

,H,0, fluualuinvinaranensnes@aniiqns mazausnazans

wazuandalleesuiua (C,H,0,)

NaC,H,0

,H;0, C,H.0, + Na® + HC,H,O,

LL‘L]@QHLU@"]J@#L%’QV?W@:ZWH

NaC,H,0, + HC

e favinazans

35

N

]
34
° < ‘ - y,
/ u -/
\/J _ ANUUIIVDINTA
A I A 2 @ =
-n3nalalas (M X e X Wuelang) vessmiegaiuidedny
ANUITIVOINT ANV TIa VB ZADUGITY
U NH, <H,0 <HF (AWH2)
H,S <HCI (MU 3)
- AN aveansa lalasvose Tans Tunyiernuezimuiiuiiomy
9ZAOUINU
1% HF < HCI < HBr < HI (¥ 7)
H,0 <H,S <H,Se <H,Te (V3 6)
]
36
° < ‘ - y,
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A Y = ] -
 nsavonsNUsznouIY H, O waze lavie wagd Insea31ailyu H-0-X

A I A 2 A4 2
(io X WlueTany) ANNUTIVOINTANNILILDAT EN 409 X U
HOI < HOBr < HOCI1
¥ g a o a v Y o AR W
- Milunsaeendvode TanedReInt MUIUDLABNVDY O NIAND X
1} Y T Y
N ANVUTIVOINTADLINLUY
HCIO < HCIO, < HCIO, < HCIO,

'ﬂdiﬂ flﬁmﬂﬁvlﬁj’h ANUUTIVINTA LNUATNAVIDNTAFUYDINADT U

37

mnanveamsuanauilulessuvensnoeu, Ka

Y
@

B a | a & = ¥ d’l
. auyd HA hunsaytianie asliaugaluiagi

HA + H,0 HO + A

MAINMIUANAINBINTA Ka = [H,07][A]

v g [HA] H
1 ' A o @ L —
1y duunsaoey nIABLFAN (CH,COOH) azalei1nzuandl v H

uaz'looduauveInIA AIEANMNT

CH,COOH + H,0 H,0" + CH,CO0
Ka = [H,0"][CH,CO0]

[CH,COOH]

39

-/
\/J AITHLUIIVDING G

—

A Ao § A 2 &/
- 5IogMUREINU AL IWBILAANAY A1 EN Ny
' A g - - -
ww waiiuleeou NH, > OH >F
waidulwana NH, > H,0 > HF (A1 EN 983N <0 <F)
A g a
<wandlulessuavezaeumen
ANuLsRUaanal Wellszgued looauanad
N'>0">F uay
N¥>NH” > NH, > NH,
R
38
L d' [V} 15] ul i ‘
AIANNUVDINITUANAIUVH 19D UVDININODY, Ka
N — -

- AABAIUNNIUANFITINTA (L) = AWIUTNATDINTATILANGT

o
AMUIUTNATBINTATINNA

o = [H,07]
[HA]

FouazveansuANAIveINIa = [H,0'] X 100
[HA]

40
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Cooa e e
ﬂ]ﬂﬁﬂm@ﬁﬂTﬁ!!ﬂﬂﬂ’J!‘].I‘Ir!‘li’)ﬂﬂu‘ll@\‘]!‘llﬁﬂf’]u, Kb
= \ . .

+ awyd B ilwuasfiauils asdiaunaludscil

'

B + H,O BH" + OH

ANPNNUBINNTWANFIURILA Kb = [BH'] [OH]
[B]

oy dduuaden wanTudle (NH,) HOATANLHNA T WANFAIANNNT

NH, + H,0 NH," + OH

Kb = [NH,"][OH]
[NH,]

4

1
1 d' v '
S mﬂawuaamsumnmaﬂu"laaaummmaaw,Kb )

e

* sApdIuMauAndIved () = S Tuavesuaiuanad

P
S TuaveuuanIvun

o = [OH]
(B]

forazupamIuAnAIveUVE = [OH] X 100

[B]
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N

/', MAsfHagavedlosauve i, Kw

P P
< INNITLANAATAINTALAZILA TUUN aziiudnna uniuuLg ﬂﬁiﬂimaﬂo’f

o ¥ T2 o o
* ANUL UIIINNTTEANAIANL

HOH + HOH H, O™ + OH

nsm1 a2 nin2 wal

=

Ufsenfizundn nsuandaliias (Autoprotolysis 1138 Self-ionization) 28411
ArAsnaALedleseuadl  Kw = [H,01[OH] =10
738 Kw = [H]1[OH] =10

v . .
« UFgns Avudinduaes H,0" Aaawindy OH wane uAe

[H,07] = [OH] = 107
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A™ 4 ' N
/_, @ WAaIU pH
'« asazangluh ldasilunsmieduuaviauna fteslsznenldan H,0" uaz /
OH awe Tnafinaguuedleasuiaeayiniy 10™
Farfudnay [H,0"] ethadenfiannsouanlddrasazanaiungs Wiwa ssadunans
+ 41RAT189U pH (pH scale)
pH = -log[H'] 38 pH = -log[H,0']
pOH = -log[OH]
\leeann [H'][OH] = 10™
iald log Fagaadng log[H*] [OH] = log10™™

log[H*] + log[OH] = -1410g10

pH + pOH 14
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: 7, S
« @15aza1ensa 9l [H']>[OH] pH<7

oy =
« Asayaud 92l [H]<[OH] pH>7 ~—
« gsazaenidlunal 9l [H'] = [OH]

pH=pOH=7

+ 2IMUIUN pH VOIMITAZANIANN [H,0°] =3 X 107 mol/dm®

A3 pH = -log [H,0'] = -log [3X107] =-log [0.003] = ~(-2.523)

= 2.523 Ans
« IMUINH pH VoITI5AZA1UNTAVNTY 0.002 mol/dm’ ®)
510 pH = -log [H'] = -log [0.002] = -(-2.699) = 2.699 Ans -
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~ NS ) B y,
-

/ Aaaa v

J“ ~ gisenszninensa=wa
« n3awn = neanazanainudquansalilalanauleaau (HY) vidalalnsilavleaay
(H,0") faurianun i HCI, H,SO,

« nangal = nranavansiusawansa i lalnsiaulesey (HY) viielalasdlanleaan
(H,0") ienunedau 1y CH,COOH

« Wwaun = wanazansiusauwansiilansentaleasy (OH) AN 11 NaOH,

KOH
. 4 ¥, . - L ,
- wegeu = wanazanatwdaunnsalilansandaleasy (OH) ey wiu NH,OH

- UffseniinTuszdnaaiua udsldindenuun Fendd nasvinliidunans

- dffunniaes H weRiu OH qanlABandt amawya (Equivalent Point)
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_ \/ o [} Nt/
/ 0 PLIAN
o 7. AIAIUIIMINANNLT NI WIRIEN s A e Aa lUTAR pH = 4.5 J
(7.1) [H30+] (7.2) [OH]
28911 (7.1) pH = -log [H,0]= 45
[H,071 = 10*°=10%° X 10® = 3.16 X 10° mol/dm®
83 (7.2) pH + pOH = 14
45 +pOH =14
POH = 14-45 = 95
-log [OH] = pOH = 9.5
[OH] = 10°% = 10°°* X 10 = 3.16 X 10" mol/dm®
—]
46
J
vl L
} ). anan U \_/
/ ﬂgnsmszmnnsﬂ-ma
S - UpnEangEndnensaALt-LUALD >

vt Ujisenszmdng HCI il NaOH Tiqnaziiuazldinde NaCl daulu
a1saraeNlgnsdunana pH =7
HClI + NaOH NaCl + H,0

B —

UAN3esenINNsALN-LUREAY

i UfjAsensTudne HCI iU NH,OH Miqpaziiuazlfinde NH,Cl indellay
AnUfmsenlalnslagalun e NH," azlivindfisendui daduaisazans
Aanmdunge (pH ~ 3-4)

HCl + NH,OH NH,Cl + H,0
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/.= lgnsmszvinsa-wa

- Uffsensendansaaau-LUALA

viw Ufjisenszndne CH,COOH il NaOH Mqpaziiinazlfinaa CH,COONa 34
CH,Cc00 azinlalaslataluldansazarenfian mduina (pH ~ 9-10)

CH,COOH + NaOH CH,COONa + H,0

- Ufnsenszuinensaaau-LUARaT

NqAAIIUATRANTUNAMNANAIITBINITUANGD Ka Uaz Kb

1 Ka = Kb NqpaziivipH =7

=

§1 Ka > Kb NTUANARIINIAAsNINNINLA Nqpaziiiu arsazanaazidu nem

q

a

1 Ka < Kb nisusnfatesnsaaztipandnug Nqnaziiy a1sazataasdu ta
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/ fniul‘n!‘niﬂﬂﬁﬂ!!a&!llﬁ
. o mma o d dolmma o o
.+ Hunsiinsauaziuanyind ety iennlEuneemnauaziua i Ufiseniunes
Tnafansaranenilaiuarsararainmuanududu Bandr avsavananinsgiueayld
Hudiowm dowdnansazaneuiaduansazanaiifasnismeuaianududuasladldluaongl
auy uazvanduRrnefacll 2-3 van udares e liansazaneaindaenadllly
ansarangluragUauyaunsauaziuaiisentiuned Fundt qaauya uwazdlnnm
. . v
reaniuaudvetarsazaeiasudseu eganas Bunqaildn 9agd

clamp (5
L

standardized

\ et
)~ ey
. 8. a9UA1 pH 1aessazaeiianaaIEadNTazAne NaOH 1dadu 0.10 M
AU 50 cm® aglud1gazane HCI [Ny 0.10 M 41w 100 cm®
M1 NaOH iudu 0.10 M ugmnadn
luasazane 1000 cm®  § NaOH = 0.10 Tua

dludnsazara 50 cm® & NaOH = 0.10 Tua X 50 cm® = 0.005 lua

1000 cm®
HCl duduw 0.10 M ugingdn
luansazane 1000cm® THCI = 0.10 Tua
tluansazane 100 cm®  #HCI = 010Tua X 100cm® = 0.01 Tua
1000 cm?®

51

solution
ring stand
sample to be titrated
(with indicator) )
Erlenmeyer
Flask |
50
| Yo ! —
J f1398149 8 (79)
) -~
\ 5

annsuansfizenszndng HCI i NaOH Mvihlinaudaidudall -

+ NaOH,, ——— NaCl, + H,0,

) HC‘(aq) aq)

Fauanedn HCI YURATeN L NaOH Mauauluafiviaiu@e 1:1 uwiaannismaaediily
a13aa1e HCl §1 HCI g 0.01 Tua @nsavane NaOH # NaOH egf 0.005 Tua uaned

wasfiBenaziude HCl = 0.01 Tua - 0.005 Tna = 0.005 Tua
lulfisenansazaneyioiun = @19azane HCI + a1sazas NaOH
=100 cm® + 50 cm?®

150 cm®
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\/ o v v ~—
i o 7120814 8 (79)
luansazane 150 cm® wida HCI = 0.005 Tua ~/
fhluansazane 1000 cm® wide HCl = 0.005 Tua X 1000 cm® = 0.033 Tua
150 cm®
frariu HO! i = 0.033 M
$11A1 pH gl pH = -log[H"]
lesan Hol Wunsaud Aelutlfienazuandali H fiflegiovandie 0.033 M
pH = -log[0.033]
= 1.48
.. pH 129d19azae = 1.48
@
]
53
v U/ ‘ o y

| & S of \ —
/ ® 7139819 9 (D)
™ aunsuanUfiensendng NaOH i CH,COOH finaudaidusil /

NaOH + CH,COOH ——— CH,COONa + H,0

89uAA991 NaOH y1I§F3eniu CH,COOH drtsuauluafivindu A 1:1 usian
nsnaaed lua1sazane NaOH & NaOH agj 0.005 Tua  uava1sazane CH,COOH &
CH,COOH g 0.01 Tua s
waalfsenazae CH,COOH = 0.01 Tua —0.005 Ta = 0.005 e
lBunsarsazaeionn = 100 + 50 = 150 om’
lua19azane 150 cm® de CH,COOH = 0.005 Tua

Tugnsazane 150 cm® e CH,COOH = 0.005 Tua

fluansazate 1000 cm® wae CH,COOH = 0.005 Tua X 1000 cm® = 0.033 Tua
150 cm®

56

\/ Y] ] S/
/. e
%, 9. 29U1AN pH 1RIRTATALLNANARRINEARITATA1E NaOH Liut 0.10 M 4712 50 J
cm® adluasazane CH,COOH 1liad 0.10 M- 419w 100 cm®
Auuald Ka 289 CH,COOH = 1.8X10°
38911 NaOH udi 0.10 M ug@maan
Tugnsazane 1000 cm® { NaOH = 0.10 Tua
fluansazane 50 cm® § NaOH = 0.10 Tua X 50cm® = 0.005 Tua
1000 cm®
CH,COOH 1udi0.01 M uamed
lua1sazane 1000 cm® § CH,COOH = 0.01 Tua
fluansazate 100 cm® § CH,COOH = 0.01 Tua X100 cm® = 0.01 Tua
1000 cm®
——]
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A4 v v

\—/ ®) 1208149 9 (79)
. ¥ 5 5 . — 4

AU CH,COOH 11814 = 0.033 M

A1 pH AN pH = -log[H']

#u130uen [HY 16 238 sall

3841 Wlasan CH,COOH (flunsagen uandnldssil

CH,COOH ——= H" + CH,CO0
0.033-x X X
Ka = [H][CH,CO0]
[CH,COOH]

1.8X10° = (X)(x
0.033-x
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)~ et @e) —
1% 0.033x fiFtlazanni0.033 dlesmin x frntanun deifiani 0.033 )
i 18X 10° = x°
- 0.033
x* = 0.033X18X10°
x = 7.707 X 10*
siufe [H] =7.707 X 10°
1A pH AN pH = -log[H]
= -log[7.707 X 10™]
pH = 3.11
~—
57
- u ‘ 5 ~ /
| Y N
/ , 7139819
N 10-awnenididuresansazans CH,COOH ifipH=5.3
Ul Ka 289 CH,COOH = 1.85 X10° -
~ 381w [H) [N pH = -log[H']
5.3 = -log[H"]
-log[H] = 5.3
[H7= 10°° = 5012X10°
mAudnduLes CH,COOH
H] = \/Cw Ka
5012 % 10° = VCa X 1.85 X10°
Ca = 3414 %107
2 Annadinduees CH,COOH = 3.41 X 107 M )
~—

59

| \_/ U v ' \../
J M3V 9 (M9)
& -
; — g
/R 2 wangps  [H] = \/CaA Ka
= e Ca Aamududuaninen =0.033 M
[H'] =V0.033X 1.8 X 10° = 7.707 X 10"
H '
ANUUUIAT pH AN pH = -log[H"]
= -log [7.707 X 10%]
= 3.1131
.. pH 229819aza18 = 3.11
-~
1
58
~’ o/ |
- . g /
a5 Wiad
AsaaNsANANTEITY -
ASAANAULALAET -
nsalunsewiyaInis -
hduanay ey | battry acid E 5
&u vida ualiila 35 ey
lemon juice 2= beverages
il 4.5 o e
in (H0 i =~ 4 =
wunsa <50 ® cqulbn ith ~ - - By
o 5 atmospheric CO) ~f RE 600 Yok
: freshly distilled water = 7 = :::a
i 5.5 seawater = g =
baking soda E 94
uu (NaHCO4 solution) E R
" R T R
o E 113 H)g) solution
il A T B
LSRRI - (NaCIO solution) E133
@an R e e
ayavila 9.0-10.0
uanTuiie (enanfeydlsyaniiu)
thenlFusiniy 60
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